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Психологи объяснили затягивающие свойства 
компьютерных игр

О

казывается, большинство людей играет в игры, дабы уйти от реальности. В обычной жизни человек может быть уборщиком, в то время как в компьютерном мире, он великий полководец, либо отважный капитан космического корабля. 

Психологи уверены, что большинство людей играет в игры именно потому, что они заставляют человека почувствовать иллюзию власти, и своей значимости в компьютерном мире.

При этом, возможности виртуального мира во многом напоминают реальный. Там тоже можно работать, зарабатывать деньги, строить здания, покупать автомобили, и представьте себе, в некоторых онлайн-играх можно даже жениться! 

А с развитием Интернета возможности игр и вовсе стали безграничны. Теперь человек способен не выходя из дома, играть и общаться в реальном временем с тысячами других людей. Таким образом, мечты, которые не вышло воплотить в реальности, могут запросто быть реализованы в виртуальном мире. Именно таким желанием психология и объясняют, зависимость людей от компьютерных игр.
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Британские психологи, занимающиеся изучением зависимости людей от разного рода привычек, объяснили затягивающие свойства компьютерных игр. Им удалось установить, почему зайдя в игру один раз, человек вновь и вновь возвращается в этот компьютерный мир.








